

事實查核中心關於本篇查核報告之聲明 (20181008)

您好，謝謝您對台灣事實查核中心的關注。我們每一篇查核報告，都歡迎各界詳閱之後不吝指教。但您本篇文章之指正，與該篇查核報告有若干不符合之處。特此說明如下：

- 1、 事實查核中心並未指責相關報導之記者在九月初之報導內容錯誤，畢竟新聞事件之發展常伴隨時間而變化。
- 2、 該篇報告所查核的訊息主要係針對 9/21 農委會防檢局在臉書貼圖闢謠，指稱養豬業者間流傳「假如國內發生非洲豬瘟，除案例場外，連同周邊半徑 3 公里內豬場全數撲殺」為「假的、謠傳」，然此闢謠圖文，和先前農委會副主委黃金城的說法不一致。民眾接收到的訊息混淆錯亂，因而質疑農委會對於案例場周邊半徑三公里之養豬場，究竟是要全數撲殺？或是移動管制？在查核中心求證之前，農委會並無發布正式的統一說明。
- 3、 根據查核中心查證，關於三公里內全數撲殺之說法，最早的消息來源係九月初國內媒體引述農委會副主委黃金城之發言。而查核中心在求證其中一位報導記者後，確認這段話是記者訪問黃副主委時他的親口發言。
- 4、 事實查核中心分別求證於農委會公關科、黃金城副主委、防檢局。目的是希望釐清究竟我國政府對於非洲豬瘟疫情的對策為何？如果農委會各單位之間前後說法不一，是否歷經政策調整？又是基於哪些演變和考量？
- 5、 然而，黃金城副主委在查核記者電訪時強調，他九月初接受媒體採訪時的意思就是：「如果疫情嚴重、擴散」時，才會採取案例場周邊三公里豬場全數撲殺之對策。從九月初到九月底都是如此。亦即沒有時間演變、政策調整的狀況。
- 6、 在查核中心的多方求證之後，對於台灣因應非洲豬瘟之現階段防疫對策已可釐清。可得知 9 月 21 日防檢局臉書闢謠所指養豬業者間流傳之「假如國內發生非洲豬瘟，除案例場外，連同周邊半徑 3 公里內豬場全數撲殺」之傳言，為「疫情嚴重」、「擴散」時才會採取的策略，因此該傳言屬於「部分錯誤」之訊息。

本篇查核報告從頭到尾並未指責 9/5 之新聞報導，該等報導內文之截圖亦僅為佐證資料而非查核標的。

7、台灣事實查核中心屬非營利之第三方查核組織。經費來自社會大眾捐款，拒絕政府、政黨、和政治人物之捐助。查核中心透過多面向的求證，客觀呈現各方之回應，盡可能釐清關乎公共利益之爭議訊息的關鍵「事實」。至於，以「事實」為基礎之各種善意評論，則屬言論自由範疇，不為事實查核中心的查核標的，亦不屬事實查核報告所欲涵蓋之內容。「事實查核」與「調查報導」不同，相關之政策探討、事件深度報導，仍有待新聞媒體善盡職責。

謝謝大家對事實查核報告的重視與討論，完整查核報告請見：

<https://tfc-taiwan.org.tw/articles/183>